

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Franqueo concertado
Apt.º de Correos n.º 31
Dirección telegráfica
DEFENSOR
TELÉFONO
núm. 2614

Diario Católico de Noticias

Jueves 29 de Octubre de 1936

Año XXXVIII. - Núm. 12.312

TRES PREFERENCIAS

¿Pensará alguno que en la España nueva vamos a restablecer, por ejemplo, la Inquisición?
Y si lo piensa, lo pensará naturalmente, en sentido peyorativo, es decir, en el sentido de que ahora, con esta resurrección de la fé católica, se van a poner en vigor en España todos los nefandos instrumentos de la crueldad; al que no vaya a Misa se le asará vivo; al que lea libros heterodoxos se le quemará en la plaza, etc.

Pero yo pienso, sin ánimo de ofender a nadie, que en punto a crueldades, tormentos, asesinatos, destrucciones, incendios y martirios, hemos hecho buenas las épocas más bárbaras de la historia.

Nerón resulta un piruli al lado de cualquier rojo de nuestros días. De manera que si todavía queda por ahí —que si quedará— algún idiota que nos hable con voz engolada de la Inquisición y de sus horrores, será cosa de enviarlo a un sanatorio.

Y no es que yo pretenda defender a la Inquisición; el que esté enterado de la historia, sabe que eso de la Inquisición es una de tantas patrañas como se han filtrado en epitomes en los que Torquemada era un asesino y Giner de los Ríos un santo.

La Inquisición dentro de la atmósfera social de su siglo, no creo que sea un fenómeno social distinto a lo que en nuestro tiempo sea la reglamentación de los taxis o la previa censura de la prensa.

Como medida de tipo legal, no dejó de ser una de tantas precauciones coercitivas de las que estamos en nuestro tiempo hasta la coronilla.

Si contásemos los que han sufrido cárcel, multas y vejaciones por decir «Viva Cristo Rey», pongo por expansión inocua, le ganamos a la conclusión de que hemos soportado la época más depresiva, incivil y opresora.

Si además llevamos en cuenta que un Fray Luis León sufrió cárcel, que una Teresa de Jesús fué perseguida, hemos de pensar que la censura católica vigilaba la pureza dogmática con el rigor inflexible que un asunto de aquella naturaleza lo exigía; la verdad católica para los creyentes tiene una transcendencia de valor infinito y no es cosa de perturbar las conciencias con dimes y diretes ni con interpretaciones confusas.

Esto me hace pensar en que la nueva España necesita saber lo que el libro, la revista o el periódico llevan en sus textos.

Ha sobreabundado el texto con espíritu mendaz; ha abido mucha letra que ha matado y poco espíritu que haya vivificado.

La mente del niño, la conciencia religiosa y el hogar del trabajador han de ser las tres máximas preferencias. Quien les engañe, les haga sufrir, les desatienda, no puede merecer bien de España.

E. E.

Cabra

En ambas parroquias se celebra con esplendor el mes del Rosario. Durante la misa ejercicios a San José, Virgen del Pilar y también hemos tenido la novena a Cristo Rey.

Los domingos, a misa de nueve, asisten las escuelas del Ave María con su banda de música y su considerable matrícula (unos 300 alumnos), asisten también niños de escuelas nacionales, escuadra de requetés y en formación un sinnúmero de ballilas, margaritas y pelayos.

Y por último, a misa de doce, asisten Falange y Guardia cívica, que marchan militarmente bien uniformados en columna con sus jefes a la cabeza al compás de su banda de cornetas y tambores.

DOMJOTA

FELISH MONTILLA
AUXILIAR DE MEDICINA
Y CIRUGÍA
Calle Málaga, núm. 11.—Teléf. 13-47
—CÓRDOBA—

CASANA, DENTISTA
Marqués de Boil, 2. CÓRDOBA

Habla Queipo de Llano

Dijo que había estado en la brillante fiesta celebrada por la colonia italiana en el Andalucía Palace. Durante ella se han dado muchos vivas al Rey Victor Manuel y a Mussolini, poniéndose también de manifiesto la fraternidad que existe entre los pueblos italiano y español.

Alude a la prestación personal de Rusia a la España roja.

La opinión francesa, ha demostrado sus simpatías por nuestra causa (pese a los compromisos de su Gobierno del Frente Popular) como lo demuestran las manifestaciones celebradas en diversos puntos del país, y la reciente asamblea del partido radical que ha pedido al Gobierno una rectificación de su política y la neutralidad ante la guerra civil española.

Consecuentemente con esto, la actuación del Gobierno francés parece inspirarse en un sentido de neutralidad, a consecuencia del cual la Policía ha descubierto en París cinco talleres que abastecían a los marxistas españoles de material de guerra, y en Lyon han sido descubiertas varias fábricas clandestinas que fabricaban armas y municiones para el Gobierno de Madrid.

En los pueblos de Levante están cometiendo verdaderos horrores.

Hay poblaciones donde han sido exterminadas todas las personas de orden y en Barcelona han sido asesinados 26 000 ciudadanos honrados, entre los que predominan sacerdotes y religiosos.

El parte oficial marxista de hoy es muy breve y revela a las claras las pocas ganas que tienen de tocar los asuntos de la guerra.

La situación de Asturias, lejos de ser como la pintan los rojos, es cada día más favorable. Hoy se han tomado ya todos los puntos que se consideraban necesarios para asegurar la circulación de convoyes por la carretera y de aquí en adelante comenzarán a moverse las columnas detenidas por ello hasta hoy. La situación de Oviedo es actualmente tan segura como la de Sevilla.

También se atribuye el parte oficial rojo una victoria en Robledo de Chavela, donde ayer fueron rechazados, con pérdidas tan cuantiosas, que el pinar es un verdadero cementerio, donde los cadáveres forman montones.

El material de guerra cogido es considerable, figurando entre el que hemos cogido 13 ametralladoras y gran cantidad de fusiles y municiones.

Hoy ha seguido nuestro avance en aquel sector; pero mi amor a la verdad me obliga a decir que se ha hecho lentamente, por haber una posición artillera, en situación dominante que molesta a nuestro flanco izquierdo.

En el sector de Vitoria hemos tomado, arrojando alguna resistencia del enemigo Euzo y Cestefe.

En el sector de Huesca, ligeros tiroteos.

En el de Madrid, hemos ocupado el Alamo y Batres, dos posiciones sobre la carretera que va de Torrejón de Velasco a Navalcarnero, a fin de tapar un hueco entre esa carretera y otra por la que avanzan nuestras tropas.

Nuestra aviación ha batido activamente la carretera de Valencia y la de Taranón a Ocaña, para impedir las comunicaciones de Madrid con Valencia y las transversales.

Huelva, fuerzas de la Guardia civil operaron por el margen del río Aire, encontrando un grupo de unos doce fugitivos, haciéndoles algunos disparos. Resultó muerto uno de ellos, y se les recogieron dos pistolas, tres escopetas y municiones.

En la Sierra de Aracena fué cogido prisionero un marxista. Hoy se han realizado operaciones por la parte de Nerva. A uno de estos grupos que ofreció resistencia, se le causaron muertos y heridos, recogiéndose el armamento.

En el avance de ayer hacia Madrid, los rojos han abandonado sin resistencia las magníficas trincheras que se construyeron bajo la dirección de

Principales hechos de armas del Ejército español desde que comenzó la campaña

EN LAS PROVINCIAS DE MADRID, ALAVÁ, SEGOVIA: Se ha conquistado totalmente la provincia de Avila y principalmente se venció en el «Alto de León», Robledo de Chavela, San Martín de Valdeiglesias, Navalperal de Pinares, Cebreros, El Tiemblo, Puerto y Pueblo de Somosierra, Rascafría, Navas del Rey Aldea del Fresno, etc...

PROVINCIA DE TOLEDO: Está conquistada toda la margen derecha del Tajo y se venció al enemigo en Puente del Arzobispo, Talavera de la Reina, Escalona, Maqueda, Santa Cruz de Retamar, Oropesa, Torrijos, Almorox, Illescas, Borox, etc., libertando Toledo y a los defensores de su Alcázar.

PROVINCIA DE BADAJOZ: Conquistada toda la provincia derrotándose al enemigo, principalmente en la capital, Mérida, Almendralejo, Fregenal de la Sierra y Jerez de los Caballeros.

PROVINCIA DE GUADALAJARA: Se avanza sobre la capital de la provincia y se ha conquistado Hiedelacina, Atienza, Sigüenza.

PROVINCIA DE HUELVA: Dominada la provincia, venciendo la única resistencia que hubo en la zona minera de Riotinto.

PROVINCIA DE CÓRDOBA: Se derrotó al numeroso enemigo que presionaba sobre la capital y además en Villaviciosa, Cerro Muriano y en toda la zona minera de Puertollano y Pueblo Nuevo del Terrible.

PROVINCIA DE ZARAGOZA: Se rechazó al enemigo hacia Cataluña, venciendo en Belchite, Lecina, Perdiguera y otros puntos de la provincia.

PROVINCIA DE TERUEL: Entre otros varios puntos se derrotó al enemigo en Corbalán.

PROVINCIA DE HUESCA: Se liberó a la Capital de Provincia de la amenaza de los marxistas, rechazándose vencidos en dirección a Lérida.

PROVINCIA DE GUIPÚZCOA: Conquistada por el Ejército toda la provincia y venciendo principalmente en Tolosa, San Sebastián, Irún, Behobia, Azpeitia, Mondragón, Orío, Zumaya, Elgoibar, Plasencia de las Armas, Vergara, etc.

PROVINCIA DE ASTURIAS: Liberada la Capital del cerco puesto por los mineros marxistas y conquistada más de la mitad de la provincia librándose acciones principalmente en Grado, Tineo, Lueca, Monte Naranco, Salas y otros muchos.

Han sido bombardeadas por nuestra Escuadra Barcelona y Valencia, y se domina completamente el Estrecho de Gibraltar.

La Aviación ha bombardeado Madrid (varias veces), Málaga, Bilbao, los aeródromos de Getafe, Villalba, Cuatro Vientos, Barajas, Mátiga y otros varios.

NO ARGUMENTAMOS CON FALSEDADES. TODO ES FÁCILMENTE COMPROBABLE. EL QUE ESTO LEA, Y ESTÉ EN LA ZONA MARXISTA, DEBE TRATAR DE COMPROBAR LA VERACIDAD, Y SI ASÍ LO HACE, COMPRENDERÁ QUE LOS DIRIGENTES LE ENGAÑAN Y OCLTAN LA VERDAD.

Para San Rafael

Suscripción abierta en la Jefatura de Orden Público para reparar los daños causados por la aviación marxista en la Iglesia de San Rafael de esta capital.

Suma anterior, 43.623'55 pesetas.
Don Rafael López Márquez, 11'40; don Antonio Raya Espejo, 5; don Rafael Raya Baena, 5; doña Isabel López viuda de Herrero, 15; don Angel López Montijano, 25; don José López Luque, 5; señorita Rosario Criado Martín, 5; don Moisés Andrés López, 5; don Francisco Fernández García y señora, 50; D.ª Rafaela Porras de Galán, 5; doña Carmen Porras Aguayo, 5; doña Carmen Redel Cruz, 5; don Angel Redel Cruz, 5; don Enrique Redel Pineda, 5; doña María Hacer Luna, 5; don Jorge Rueda y señora, 10; Sociedad Cooperativa de Funcionarios Públicos de Córdoba, 100; Sobrinos de Guillermo Jiménez, 25.

Doña Angela López Alvear, 300 pesetas; don Francisco Peláez Córdoba, 10; doña Dolores Córdoba, viuda de Peñalé, 10; don Joaquín Natera Rodríguez, 25; don Manuel Pérez Gutiérrez, 15; don Enrique Luque Ruiz y señora, 100; los pintores Martínez-Gessa, 75; don José Márquez Lubián, 5; una cordobesa, 10; señores Marqueses de Boit y hermanas, 150; don Antonio Estévez Pérez y señora, 20; señorita Carmela Estévez Luque, 5; don Manuel de Miguei Sanz, 15; doña Micaela Sanz Bartolomé, 5; don Francisco Cerezo Rodríguez, 10; don Timoteo J. Hernández, 25; don Antonio Gutiérrez Sistemes, 15; «Granito de Oro», (2.ª entrega), 15; don Juan Benitez Navarro, 25; don Joaquín Voces Torreglosa y señora, 10; Colegio Oficial de Agentes Comerciales, 25; doña Blanca Sánchez Guerra, viuda de Aivear, 25; doña Felipa Maraver de Guillamón, 5.

Total recaudado hasta el día de la fecha, 44 814 95.

El Mensajero de Espiel

El boina roja Colomer sirvió de enlace días pasados de tan portentosa manera, que encontró el inmediato ascenso después del servicio. Colomer es catalán enrolado en el primer Requeté de Córdoba que manda el capitán de la Guardia civil, Sr. Ponce de León, también tradicionalista de siempre. Hubo un intento de contrataque en Espiel pasada la columna hacia Bélmez. La plaza había quedado guarnecida tan solo por Requeté y unos números de la Benemerita. Muy numerosas las fuerzas enemigas y en medio de una lluvia torrencial resistimos heroicamente.

El mando hizo salir uno de nuestros camiones blindados para dar aviso al resto de las fuerzas. A él subieron unos Requetés y entre una cortina de fuego y con una aveía quedó enemigo del camino. Colomer, pie a tierra, ha gastado todas las municiones e hizo numerosas bajas en los cuatro kilómetros de recorrido, e incólume regresó al blindado. Mensajero, a quien prestó sus alas de acero Miguel, el Arcángel vencedor de la lucha bíblica y protector especial de esta campaña victoriosa, que ha volado para anunciar la paz, la paz ansiada y que como don divino vamos poco a poco poseyendo.

MANUEL BARBERÁ.

Los Almacenes Hierro Aragón y las Pañerías Inglesas

Ofrecen la gran oportunidad de una formidable rebaja de precios, a todos sus artículos.

RÁPIDO AMERICANO
Reparación mecánica de calzados. Se colocan suelas de crepé y piezas invisibles. Duque Hornachuelos, 14.

F. Guerrero Barea
INSTALADOR ELECTRICISTA
Fermin Galán, 38 Córdoba

FALANGE ESPAÑOLA

Ha sido hoy el día de Falange Española y en todas partes esta patriótica organización lo ha celebrado con alborozo de triunfo, con entusiasmo amoroso.

Fué ayer cuando nació. Recordamos aquellos días en que se la miraba con recelo y éramos los que conocíamos personalmente a los fascistas italianos los que veíamos en falange una esperanza. Creció entre la persecución de los más y la sorpresa de no pocos.

Y fué la primera nota de su carácter, la gallardía. Primo de Rivera, Ruiz de Alda y aquellos otros jóvenes obreros que les acompañaron en sus propagandas, son nombres que deben escribirse con letras de oro. Su labor, su valentía, han creado una organización potente y así Falange y los Requetés, fuerza tradicional española, han sido los auxiliares poderosos del glorioso Ejército de España.

No hace un año los jefes conocían las estancias de las cárceles y las persecuciones de los caciques, como algo inherente a su persona.

Y no cejaron en su empeño. Adelante siempre. Así lograron aquel mitin en el Gran Teatro, así aquellos actos en la casa nueva de la calle José Rey.

Falange siguió con virilidad, confiando en el triunfo y lo ha logrado plenamente.

Por eso al llegar este día en que los celebran, los que esperamos en ellos hemos visto que no fué en vano, los que aspirábamos a una obra común, estamos satisfechos.

Más satisfechos después del acto de esta mañana.

EN SAN PABLO

El hermoso templo de San Pablo apesar de su amplitud ha sido insuficiente para los fieles que han asistido.

Junto al presbiterio se ha colocado un severo túmulo cubierto por la bandera española y la de Falange. Un piquete de falangistas con fusil, sin bayoneta, ha dado guardia al túmulo.

Las columnas, que son como el frontispicio del presbiterio, se han cubierto con el signo de Falange.

A los lados del presbiterio y ante éste, las banderas de Falange.

Junto al túmulo la presidencia formada por el gobernador militar señor Cascajo, gobernador civil señor Marín, alcalde señor Sarazá, presidentes de la Audiencia y Diputación señores Escribano y Quero, delegado de Hacienda señor Danvila, canónigo señor Romero Menjíbar en representación de la autoridad eclesiástica, jefe de Orden Público señor Ibáñez, jefe de Estado Mayor señor La Rosa, jefes de los cuerpos de la guarnición y voluntarios, falange, guardia cívica, concejales, RR. PP. Salesianos, don Manuel Enriquez y representaciones de distintos cuerpos.

En el resto de la iglesia, un piquete de la guardia civil, una compañía de voluntarios, otra de sanitarios, guardia cívica, falangistas y fieles.

Se cantó una misa de requiem, siendo muy hermoso el Dios irac.

Al alzar se tocó el himno de Falange.

EL DESFILE

Terminado el responso al salir del espacio templo pudimos observar que todas las calles adyacentes estaban llenas de falangistas y flechas que no habían podido entrar por falta de cabida.

Se inició el desfile, las autoridades se dirigieron al Gobierno civil para presenciarlo desde la puerta. Formó en esta una sección de Guardias de asalto y siguió el desfile, que tuvo verdadera brillantez.

Primero desfiló una sección de motoristas de Falange. Después guardias cívicos, voluntarios, sanitarios y guardia civil. Luego Falange. Ha sido un desfile hermoso. Durante él y frente al Gobierno las bandas Municipal y la de Falange han alternado tocando el himno de la agrupación.

Tras las centurias de falangistas con armas han desfilado las encantadoras jóvenes. Su desfile ha tenido verdadero sabor femenino. Nada de marcialidad. Cogidas de las manos eran la gracia y la simpatía patriótica que pasaba. Las falangistas eran 500 con sus banderas.

Los flechas de Córdoba llamaron la atención en el desfile. Parecían fuerza veterana.

Jefatura de Orden Público

Se prohíbe la entrada en los Cementerios durante los días 1 y 2 del mes de Noviembre

Con el fin de evitar la extraordinaria aglomeración en los Cementerios, observada en años anteriores, que siempre daba lugar a invasiones poco respetuosas para la paz que debe existir en estos lugares de meditación y máximo respeto, esta Jefatura de Orden Público, ha dispuesto quede terminantemente prohibida la entrada en los mismos, tanto de la capital como de la provincia, o sea de los pueblos que se hallen en poder del Ejército salvador de España, durante los días 1 y 2 de Noviembre, fiesta de todos los Santos y conmemoración de los fieles difuntos, quedando también prohibido en los citados días el exorno de panteones, bovedillas y sepulturas.

Se encomienda a todos los señores Alcaldes que den las oportunas órdenes para que sea observada estrictamente esta disposición, además de que los Comandantes militares de los pueblos respectivos velen por el exacto cumplimiento de ella.

¡Viva España!
Córdoba 29 de Octubre de 1936.
El Jefe de Orden Público,
BRUNO IBÁÑEZ.

Han desfilado centurias de Fuente Obejuna, Priego, San Sebastián de los Ballesteros, Carcabuey, La Rambla, Fuente Palmera, Castro del Río, Fernán Núñez, Encinas Reales, Nueva Carteya, La Carlota, Montilla, Lucena, Iznájar, La Victoria, Guajarrosa, Moriles, Villanueva del Rey, Puente Genil y Benamejí.

Todos traían sus banderas y flechas.

Llamó la atención la centuria de Puente Genil por el color de su bandera y los vivos verdes de los falangistas.

Las autoridades felicitaron por la brillantez del acto a los jefes de Falange. El desfile duró cuarenta minutos.

Nuestra felicitación cordial a todos los que han intervenido en el acto.

Desarrollo de la revolución en Peñarroya-Pueblonuevo

Algunos detalles de lo ocurrido durante el poder de los rojos

El 23 de Septiembre por la mañana se empezaron a oír los primeros estampidos de cañón, luego que no cesó hasta después de media tarde, corriéndose rápidamente la noticia, de que las gloriosas fuerzas nacionales habían atacado apoderándose del importante pueblo de Azuaga, distante unos 40 kilómetros aproximadamente de esta ciudad. Las pruebas no se dejaron esperar pues inmediatamente empezaron a llegar fugitivos en número de varios millares, que invadieron la ciudad, tomándose medidas para evitar el robo y el saqueo.

Los fugitivos no solamente eran de Azuaga sino tambien de la Granja de Torrehermosa, que igualmente había sido tomada, rápidamente se empezaron a formar trenes mandando a todas las mujeres y niños a otros puntos no dejando salir a ningún hombre desde los 16 años hasta 50, con el fin de que defendieran el vecino pueblo de Fuente Obejuna. Después de transcurrir varios días sin que ocurriera nada digno de mención, (excepto el precitar todas las radios) el día 1.º de Octubre volvió a oírse tronar el cañón en el vecino pueblo de Fuente Obejuna, el cual fué ocupado con gran facilidad conociéndose el disgusto en los milicianos rojos, que venían de retirada con la cabeza baja y apesadumbrada, desde luego por la derrota que habían sufrido en el pueblo vecino.

Esta misma tarde a las 6 aproximadamente volvió por la ciudad un aparato, al cual le hicieron fuego con piezas antiaéreas y toda clase de armas habiendo iusos que le tiraron hasta con pistolas, contestando con 3 bombas que causaron la muerte de 2 personas en las proximidades de la estación de M. Z. A.

El pánico que produjo el aparato y la proximidad de las fuerzas, dió por resultado que aquella misma noche evacuaran la ciudad la mayor parte de sus habitantes, pues el Comité dió toda clase de facilidades, ya que era lo que él deseaba, haciendo correr toda clase de bulos y mentiras fantásticas los milicianos rojos.

Días anteriores a este suceso salió don Diego del Rabal para Madrid a por refuerzos, mandando 150 milicianos de Puertollano, que fueron batidos en Fuente Obejuna. Además se trajo el Batallón «Terrible» de Villaviciosa, dedicándose inmediatamente a construir trincheras. A los pocos días llegaron de Jaén dos compañías mixtas de soldados y milicianos, habiéndose preparado bastantes secciones de dinamiteros repletos de bombas, contándose con un número bastante grande de hombres en la línea de fuego.

El día 4 dieron aviso a todos los pueblos, para que volvieran todas las personas a la ciudad, haciendo circular el bulo de que las tropas «facciosas», como ellos les llamaban, habían retrocedido más allá de Azuaga, pudiendo de este modo conseguir el retorno de muchas familias, pues de volver no se andaba todavía muy mal aunque la situación no era nada agradable.

El día 5 de Octubre el capitán (había sido ascendido a este grado días antes) de la Guardia civil (Guardia Nacional Republicana) don Jesús del Amo, Comandante Militar de esta plaza publicó un bando declarando el Estado de Guerra en toda la provincia (se necesita cinismo) ya que esta ciudad hacía las veces de capital de la misma, para el moribundo Gobierno de Madrid, no así para los que estamos cautivos de la canalla roja, pero moralmente unidos al movimiento salvador de la Patria.

El 6 transcurrió en medio de la mayor tranquilidad aunque esperando con ansiedad el ataque a la ciudad, pero todavía se hacían ilusiones de superioridad y creían imposible la toma de la ciudad, fundados principalmente en la dinamita que tenían en cantidad extraordinaria, aunque se habrán dado cuenta más adelante de la ineficacia de esta materia por muy bien que sepan aprovecharla. Desde el principio hasta estos momentos ha habido momentos de gran apuro para los presos, pues elementos de extrema izquierda han pedido varias veces su cabeza, guiados por esos instintos criminales de toda la canalla marxista, habiéndose impuesto en todos los momentos los señores componentes del Comité, que han sabido sostener a las hordas criminales que dignan.

El día 7 desde la mañana se empezó a notar mucho movimiento de milicias y vehículos, paseando varias piezas de artillería del 75 por la población para emplazarlos en lugares estratégicos según ellos, cosa que no hicieron pues se las llevaron al día siguiente.

El día 10 se trajeron 44 o 45 presos de Espiel, pues las avanzadas de las fuerzas nacionales estaban en las proximidades del pueblo.

El día 11 pasó sin nada de particular.

El 12 fué agitado. De madrugada se llevaron los presos de la localidad, hacia Ciudad Real, dando este acto cobarde y canallesco lugar a muy variados comentarios (ignorándose en la actualidad su paradero). A las dos del mediodía aproximada-

mente, voló por encima de la población una avioneta nacional, contra la cual abrieron los rojos un fuego cerrado de fusil y ametralladora, contestando el aparato con algunas bombas, por las afueras de la población viéndose claramente que no era su objeto bombardear ni causar bajas. A la media hora aproximadamente, apareció en los aires un potente trimotor también nacional, contra el que no hicieron ni un sólo disparo, no lanzando tampoco el aparato ni una sola bomba, pero sí proclamando dando a conocer a los obreros lo engañados que estaban y por lo tanto que se rindieran, pues en caso contrario bombardearían intensamente la fundición y las minas.

CORRESPONSAL.

De Sociedad

Mañana Nuestra Señora del Amparo, son los días de las señoras Alvarez de los Corrales, Aragón, Belmonte de Marino y García Góngora viuda de Clavería.

También lo son de doña Claudia Espín viuda de Cañadas. —Llegó de Montilla D. Rafael Castaño.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Córdoba

ANUNCIO DE CONCURSO
Se anuncia a concurso la provisión en este Centro, con carácter provisional y meritório, de las plazas de Profesoras de Alemán, Inglés e Italiano, de conformidad con la Orden 207 dictada por la Junta de Defensa Nacional.

Los solicitantes dirigirán sus instancias al director hasta el cinco de Noviembre, acompañadas de los documentos que acrediten las condiciones exigidas por la citada Orden y demás méritos que estimen convenientes.

Córdoba, 22 de Octubre de 1936. — El Director,

Información por radio

Por los muertos de España
Roma.—«L'Observatore Romano», publica una nota del cardenal secretario de Estado diciendo que por voluntad del Papa, las tres misas que los sacerdotes digan el próximo día de los Difuntos, se aplicarán por las almas de los católicos víctimas de la guerra civil en España.

Portugal
Londres.—El Gobierno portugués declara en una nota dirigida al Comité internacional de No Intervención, que tiene el derecho de retirarse de dicho Comité en cualquier momento.

Expone como razón que el Gobierno británico no respetó las estipulaciones de los estatutos del Comité, sometiéndole sin consultar previamente las acusaciones presentadas por el ministro madrileño de Negocios Extranjeros contra Italia, Alemania y Portugal.

La nota que representa la respuesta formal a las acusaciones del Gobierno de Madrid, no contiene, independientemente de esta confirmación, ninguna alusión a una verdadera intención de dejar Portugal el Comité.

Queipo
Valladolid.—El Ayuntamiento ha acordado nombrar hijo predilecto, al general Queipo de Liano.

Pirata
En las costas de Guinea ha encallado el buque pirata «Fernando Póo». La tripulación fué hecha prisionera.

Sindicalistas
Largo ha acordado dar entrada en el ministerio a los sindicalistas, ya que no puede dominarlos.

Los de la C. N. T. siguen pidiendo que Azaña regrese a Madrid, desde Barcelona.

Los Padres de familia
Burgos.—Se ha celebrado la primera sesión de la Asamblea de Padres católicos.

Quedó aprobada una ponencia sobre la enseñanza en todos sus grados. Consta de tres apartados referentes a la enseñanza en las Escuelas, en los Institutos y en las Universidades, a fin de que los alumnos reciban una educación y una formación adecuada en los aspectos científico, literario y religioso.

Terminada la sesión, fué la Mesa de la Asamblea a hacer entrega de la ponencia al general Dávila, que recibió a los comisionados muy afectuosamente y ofreció su apoyo a las peticiones que le fueron formuladas.

Bombardeo
Burgos.—Después de facilitado el parte oficial de las 22 de ayer, se ha sabido que la noche pasada fueron bombardeados los Alcázares.

Córdoba.—Durante las primeras horas de ayer, ha sido bombardeado el pueblo y las concentraciones marxistas de Montoro.

Los milicianos huyeron ante la presencia de nuestros aviones, causándoseles algunas bajas.

Los maestros a las escuelas
Burgos. (Oficial).—Se ha dictado la siguiente orden:

«Los maestros nacionales que se encuentren prestando servicios en las Milicias Voluntarias, deberán incorporarse a sus destinos como tales maestros, en un plazo de cinco días, excepto aquellos que se hallen en situación de «primera línea», quienes deberán hacerlo en el plazo máximo de un mes, acreditando que se encontraban en aquella situación mediante certificaciones «extendidas y firmadas por los jefes de las respectivas unidades a que pertenecían».

Lo sabíamos
Tetuán.—El periódico «Política», de Madrid, publica una nota de los jefes de la Masonería, en la que declaran que esta organización está francamente al lado del Frente Popular, al que apoyará por cuantos medios estén a su alcance.

Que no se preocupen
La emisora de la U. G. T. da cuenta del bombardeo de Madrid y dice que debe verse sin preocupaciones porque se han tomado las medidas necesarias.

Falange
Zaragoza.—Hoy fiesta de Fa'arge se han reunido en esta capital 50 000 falangistas.

De Logroño han llegado dos trenes especiales.

Refugiados
Se ha decretado en Madrid el acogimiento obligatorio de refugiados que llegan de los pueblos.

Inglatera
Londres.—En vista de la descortes y grosera respuesta del gobierno marxista a la nota de Mr. Edén sobre cambio de prisioneros, es muy posible que la Gran Bretaña reconozca al Gobierno de Burgos, en un plazo breve.

Más naciones
También se hace notar, por noticias llegadas de Buenos Aires, que todas las naciones sudamericanas, excepto Méjico, están dispuestas a reconocer al Gobierno del general Franco, como único Gobierno español, tan pronto sea ocupado Madrid.

A Francia
Siguen huyendo de Cataluña y refugiándose en Francia los rojos, que allí se reciben con afecto.

Los yanquis
Valladolid.—El Gobierno de los Estados Unidos estudió la realización de un acto que tenga significación de benevolencia hacia el Gobierno de Burgos y de repudio al de Madrid dirigido por Moscú.

Como piensa Portugal
Lisboa.—El próximo sábado se celebrará una magna manifestación de adhesión al Gobierno portugués y como homenaje y asistencia a su política en la guerra civil española y Comisión de No Intervención en España.

Los que se entregan
Illescas.—En las líneas nacionales de Grifón se ha presentado una compañía completa de infantería al mando de un brigada.

Llegaron hace varios días a Madrid de Valencia, enviándoseles en seguida al frente.

El comandante que los mandaba intentó salir también con ellos, pero los milicianos marxistas no le dejaron.

La casa de un traidor
Illescas.—Los marxistas antes de abandonar Cubas, ante el avance de nuestras fuerzas, saquearon la casa que en dicho pueblo posee Ossorio y Gallardo.

Chitón!
Se ha prohibido por la censura la publicación del consejo de ministros celebrado en Barcelona, en el Palacio de Pedralbes, bajo la presidencia de Azaña, con asistencia de varios ministros. Como nosotros no tenemos por qué acatar la censura roja, diremos que asistieron con voz y voto Companys y el cónsul soviético en Barcelona.

La reunión duró hasta las tres de la madrugada, acordándose movilizar tres nuevas quintas.

En el Consejo de ministros celebrado en Madrid se aprobó un decreto militarizando a todos los hombres de 18 a 45 años.

Por otro decreto se militarizará a todos los empleados de teléfonos

Noticias

ENTRONIZACION
La Entronización del Sagrado Corazón de Jesús y de la Santísima Virgen del Pilar, Patrona del Cuerpo de Correos, se celebrará en estas Oficinas Postales el próximo domingo 1.º de Noviembre festividad de Todos los Santos, a las 10 y media de la mañana.

CASA DE SOCORRO
Han sido curados José Zamorano Gutiérrez, de quemaduras en diferentes partes del cuerpo y Rosario Jurado Díaz, de 9 años, de intoxicación por injerir sosa cáustica.

DETENCIONES
Han sido detenidos Gonzalo Ansio Crespo, Juan Girona Ramos, Francisco y Antonio Cardoso Crespo, Juan Martín Molina y Juan Martín Vilches.

PRODUCTOS
Introducidos en esta ciudad en el día de ayer:
Pescado, 3 727 kilos; carbón vegetal, 10 000; patatas, 20 000; huevos de campaña, 436 docenas; idem de sierra, 480.

SE ARRIENDA
Desde el día piso bajo con seis habitaciones, comedor y cocina, instalaciones de agua, luz y gas, en la calle Ambrosio de Morales núm. 16. Darán razón en la misma casa. 15-3

MADRINA DE GUERRA
Los soldados del Batallón de Voluntarios de Córdoba que a continuación se expresan solicitan madrina de guerra. Se hallan destacados en el frente de Las Cumbres (Alcolea), Rafael Rodríguez Montes, Alfonso Cortés de la Escalera, Rafael Ortiz García, Rafael Ramírez de Verger, Pepe Molina Guerra, Manuel Obrero de la Cruz, Miguel Ballesteros Cotos, Rafael Peñaña Escribano y Enrique Ruiz López.

RECOMPENSA
Al teniente de la guardia civil don Pascual Sánchez Ramírez, se concede la Medalla Militar, por las excepcionales pruebas de valor, heroísmo y competencia demostrados reiteradamente en la defensa de la ciudad de Baena, que sufrió tres asaltos consecutivos y consiguiendo, merced a su arrojo y dirección, que el enemigo no se apoderara de la plaza encomendada a su defensa.

IGLESIA DEL SANTO ANGEL (Padres Capuchinos)

HONRAS FUNEBRES
El día dos de Noviembre a las ocho de la mañana tendrá lugar en esta iglesia honras fúnebres por el alma de los siete religiosos Capuchinos a quienes la revolución martirizó en Antequera en los primeros días de Agosto pasado.
Quedan invitadas a este acto la V. O. Tercera y la Hermandad de las tres Ave Marías, así como los amigos y bienhechores de la Orden, quedándoles por ello muy agradecidos.—El Guardian.

A los obreros de la cuenca minera de Peñarroya
OBREROS: Dispuesto el Mando del Ejército del Sur a restablecer la normalidad en esta cuenca minera, poniendo nuevamente a sus industrias en plena actividad, hace saber a

los obreros sanos y honrados deseosos de continuar en su trabajo, que nada tienen que temer del Ejército salvador y que pueden reintegrarse a sus puestos, en la seguridad de que no han de ser objeto de represalias de ninguna clase y de que cuanto se les diga en contrario es completamente falso.

Se os da un plazo de tres días, a partir de esta fecha, para presentaros al trabajo y ocupar vuestros últimos puestos, en la inteligencia de que pasada dicha fecha, serán ocupadas vuestras vacantes, por contar el mando con elementos suficientes para ello.
Hoy 28 Octubre 1936

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 30. San Claudio.
La misa es de la dominica anterior, sin gloria ni credo, segunda oración «a cunctis», tercera a voluntad. Prefacio del común. Al final Benedicamus Dómino. Rito simple y ornamentos verdes.

JUBILEO
Jubiléo circular de las 40 Horas. En San Juan.

Viva Cristo Rey

«MARGARITAS»
El domingo día 17, se verificó el sorteo de la sortija donada por la presidenta de las Margaritas, excelentísima señora Duquesa viuda de Osuna y correspondió al n.º 2.113, el cual poseía la modesta sirvienta Carolina Fernández Domínguez, que vive Juan Rufo 8, y manifestó que solamente había comprado la papeleta premiada por no poder comprar más.

Confeccionadas en el Centro Tradicionalista, Gondomar 17, para los re queés.

Srtas. Fabiana y Catalina Bejarano, 6 camisas; Sra. Vda. de Tienda, 3 jerseys y una bufanda; Srta. Carmen de la Hoz, un jersey; Srta. Lolita Eraso, 4 camisas; Srta. Angeles, 4 camisas; Srtas. de Cantabrana, 2 camisas; señorita Esperanza Aragón, un jersey; Srta. Carmen Gutiérrez, un jersey; Srta. Bobadilla, 2 camisas; Srta. Remedios Ramos, 2 calzoncillos.

RR. Religiosas Adoratrices, 16 camisas; señorita de Cantabrana, 4 calzoncillos; señoritas Fabiana y Catalina Bejarano, 12 colchonetas; señora de Porras Rubio, 6 calzoncillos; señorita María Armonaci, 4 calzoncillos; señorita Paquita Fernández, 4 calzoncillos; doña Carmen Pablos de Luque, 4 camisas.

Donativos en ropa o en metálico para adquirirlos:
Don Tomás Pérez Machuca, 5 pesetas; don Rafael Eraso Betelú, 50; doña Rafaela Cañete de Méndez, 6 jerseys; doña María Jesús Herruzo Martos, 3 jerseys; señora viuda de Ortega Pascual, 13 kilos de arroz; señoritas Paca y Matilde Jiménez, 6 jerseys; señora de Ornila, 1 jersey; señora de don Alberto Uribe, 1 jersey; señora de don Rafael Carbonell Atard, 4 jerseys y para los heridos del Requeté media gruesa de lápices, 25 carterillas de papel, 50 postales de vistas de Córdoba y 10 lapiceros doña Pilar Sarasola Llamas viuda de Luque.

GOBIERNO CIVIL

Donativos recibidos en el Comedor de Caridad, para el socorro invernal. Suma anterior, 214'55 pesetas.— Los niños Carmen y José Luis Godoy Requena, 8'35 pesetas; Las niñas María y Luisa y Rosa González Tirado, 10; doña Nieves Jordán Fernández, 5; los niños Rafael, Juan, Antonio y María Luisa Lourdes Jordano Barea, 20; la niña Pepita Rosa Ortí Núñez, 10.—Suma hasta la fecha, 267'90 pesetas.

Cámara Oficial de Comercio e Industria

A las diez de la noche del miércoles, 28 del actual, se reunió la Comisión Gestora de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba, bajo la presidencia de don José Castinys Jiménez, asistiendo los señores Barrera Osuna, Sánchez Cabrera, Rodríguez Yuste, Lubián Ariza, Chastang Esteban Salcedo Nieto y Gutiérrez Hernández.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la corporación por el fallecimiento de don Galo Hernández, padre del vocal don José, así como que una comisión del seno de la entidad pase a dar el pésame a la familia doliente.

Dada lectura de un oficio del excelentísimo señor Gobernador militar de la plaza, solicitando informe sobre la petición hecha por la Asociación de Comerciantes de Utramarinos, Comestibles y similares de esta capital que pide no abrir sus establecimientos los domingos, se acordó que en atención a las circunstancias actuales de aprovisionamiento a fuerzas del Ejército y elementos obreros que cobran sus jornales los sábados, no disponiendo por tanto en ese día de facilidades para proveerse de lo necesario, convenía que dichos establecimientos siguieran abiertos los domingos hasta las doce horas, contándose entre ellos los de comestibles, carnicerías, lecherías, carbonerías y similares.

Quedaron después designados los señores don Luis Segura Velasco, como propietario y don José Lubián Ariza, como suplente, para representar a la Cámara en la Junta provincial de tasas ferroviarias.

Se acordó después continuar la impresión del Boletín mensual de la Cámara que se había interrumpido con motivo de las actuales circunstancias.

También se convino en apoyar ante la Junta Nacional de Burgos (Comisión de Hacienda) la instancia de la Cámara de Comercio de la Coruña sobre aplicación de la columna segunda de nuestro arancel a los cafés procedentes de Portugal, así como que se aplicados a los cargamentos de cacao, que conduzcan para España los buques de bandera extranjera los mismos beneficios que se otorgaban a los barcos nacionales, dada la escasez que se nota en tan importante artículos.

Listos los indudables merecimientos contraídos por el Excmo. Sr. Gobernador Militar de esta plaza y cordobés benemérito, Coronel, don Ciriaco Cascajo Ruiz, la Cámara acordó dirigir telegrama al Secretario general del Jefe del Estado de Burgos, pidiendo el ascenso a General de nuestro ilustre paisano, así como que siga ocupando esta Comandancia. Resueltos otros puntos de menor interés se dió por terminado el acto.

Cumplimentando el anterior acuerdo, la Cámara ha dirigido al Secretario general del Jefe del Estado, el telegrama siguiente:

«En nombre de esta Cámara Oficial de Comercio y cumplimentando acuerdo de ayer, ruegole interese de su Excelencia ascenso a general del ilustre y benemérito cordobés; coronel don Ciriaco Cascajo Ruiz, por indiscutibles merecimientos como héroe salvador Córdoba, donde deseamos continúe, elevándose esta Comandancia a Gobierno general dada importancia militar y estratégica de esta capital. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército salvador!—Presidente, José Castinys.— Secretario, Antonio Ramírez».

Toda la correspondencia al Director o al Administrador de EL DEFENSOR, diríjase al Apartado 31.

CULTURAL LUCENTINA

(H. MARISTAS)
Colegio Internado de 1.ª y 2.ª Enseñanza
SALIDOS, 4. Teléfono 69. LUCENA (Córdoba)

Fotografía Montilla ::-: Estudio Artístico ::-:

Creación de «Foto-Venus», Fotos Oleos y «Orlas de niños»
¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA
Coloniales por mayor
Oficinas y Despacho Detail: Almacenes:
PEREZ GALDOS, 3. Teléfono 1558. DOCE DE OCTUBRE

†

Rogad a Dios en caridad por el alma del

R. P. Salvador de Julián

MISIONERO DEL CORAZON DE MARIA

Que murió gloriosamente en actos de servicio a la Patria, como capellán de la Cruz Roja, el 25 del actual en la ciudad de Antequera. A los 51 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

El R. P. Superior y Comunidad de Misioneros, sus hermanos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al solemne funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la Real Iglesia de San Pablo, el viernes 30, a las nueve de su mañana.